附件1
中国能源研究会第二届电能技术专业委员会
重点工作（拟）
一、背景介绍
当前国内外风险挑战错综复杂，全球科技创新密集活跃，新技术新产业新模式快速发展，科技创新已成为国家发展和国际竞争的决定性力量，党中央的决策部署为我国电力企业贯彻新发展理念、促进能源电力高质量发展提供了根本的遵循依据。与此同时，新一轮能源革命加速推进，我国确立碳达峰碳中和“30·60”的目标，以“大云物移智链”等为代表的数字技术与电网技术加速融合，储能和新型用电技术的发展也对电网技术创新形成倒逼之势，电能领域产学研用需要进一步发挥科技创新的第一动力作用，通过落实创新驱动战略并提升各类主体的创新能力解决发展的问题和挑战。
在此背景下，新一届能源研究会领导班子提出研究会在服务能源创新驱动发展方面担负重要使命，要根据产业集群和企业需求，提供创新研究和优质咨询服务，要建立完善的以服务企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，培育好能源科技创新土壤，持续推动行业创新水平提高。
电能专委会秘书处经充分调研与访谈，拟定“创新驱动应用”为第二届专委会工作核心定位。认真思考和梳理电能领域创新工作中遇到的问题和困难，着力落实先进创新方法和经验，着力服务电力企业提升创新效能，着力推动电力行业创新资源的优化配置，提升行业整体创新水平。
二、重点工作
重点从以下几方面开展工作：
（1） 整合行业创新资源，搭建电能科技创新高端智库，为行业发展建言献策。
紧密围绕实现双碳目标和构建新型电力系统，整合行业创新资源，发挥专家智库作用，通过实地调研、走访等形式，摸清产学研用各方技术研发与应用现状，深度挖掘电能在能源互联网中的实际作用和定位，编制年度行业发展报告；通过调研，整合问题，针对企业创新工作中的体制机制障碍问题，组织专家智库开展研究，主动配合政府有关部门反馈现状，为政府及有关机构建言献策，为企业进一步提升创新活力与绩效发挥智库平台与连接作用。
（二）总结优秀企业技术创新体系共性特征、实施经验，促进行业深化应用。
创新工作既有规律，又有方法，专委会将借鉴国内外先进创新理念、方法和现有标准，研究适合电力企业转化应用的创新方法与工具，推动创新相关标准实施，帮助企业运用科学的创新方法、管理方法来指导创新；总结优秀企业技术创新体系共性特征，定向支撑具体企业技术创新体系构成五大核心要素应用（创新战略、创新资源、创新组织、创新机制和外部协同），发挥专委会科技创新智库的服务功能，开展企业创新实践调研，为企业转型升级、规划制定、创新资源整合、研发管理机制建设、创新成果产出与转化、创新地位提升等提供综合策划与智库咨询；系统梳理和深入分析企业创新中的先进经验和做法，帮助企业开展对标，吸纳和借鉴宝贵经验，促进企业提升创新效能。
（三）发挥电力行业创新交流平台作用，开展技术论证和技术交流，推动产学研用单位的协同创新和成果转化。
组建技术路线专家智库，围绕电能发展的重大技术路线，发挥行业创新交流平台作用，组织专家研讨技术路线优劣，开展技术路线充分论证；结合电力行业重大创新战略落地，围绕电力行业生产实际需求，牵头组织产学研用单位共同申报课题和专项；围绕电力创新成果，组织开展电力创新成果筛选、转化成熟度评价、精准对接与推广，推动高价值电力创新成果应用和转化；围绕产业共性技术的开发，组织产学研用柔性创新工作室，开展技术交流、技术论证和联合研发，推动产业链创新的发展。
（四）发挥电力行业创新加速器作用，整合创新资源和要素，促进产业链、创新链与资金链的深度融合，激发创新人才积极性。
持续建设和优化电力行业创新服务平台功能，整合电力创新知识库、需求库和成果库，逐步开发电力创新知识服务平台；汇集更多优势创新资源和要素，搭建各方相互协作的平台，优化创新资源配置，促进创新与产业链深度融合，加速产业创新孵化，助力创新向价值转变，为电力行业产业升级和高质量发展提供助力。可持续开展创新人才培养与激励机制研究，推动建立创新人才培训体系和发展体系，推动电力行业技术转移经理人培训考核标准建设与应用，激发创新人才积极性和创造性，让创新人才获得更多收益。

